健康一快车

在省级技能竞赛中获佳绩

### 市中心血站



■市中心血站获特别贡献奖。

本报12月9日讯(记者 于 冰冰 通讯员 马克)6日,山东 省第二届采供血岗位技能竞赛在 泰安市闭幕。此次竞赛由山东省 卫生健康委员会、省总工会联合 主办,山东省血液中心承办,泰安 市中心血站协办。来自河北、河 南、江苏、安徽、浙江等省采供血 系统的15位业内资深专家应邀

此次竞赛涵盖宣传招募、全 血采集、血小板采集、血液检验、 成分制备5个专业技能岗位,分 专业笔试、技能操作、团体竞答3 个环节。85名选手经过激烈角 逐后,共产生个人一等奖5人、二 等奖15人、三等奖25人,团体一 等奖1个、二等奖3个、三等奖4 个,优秀组织奖8个。其中,来自

市中心血站的单晓丽、郑夏、王湲 湲、程勇、黄海燕5名选手分别获 得宣传招募、全血采集、血小板采 集、血液检验、成分制备个人一等 奖;烟台市中心血站获得团体一 等奖。市中心血站5名选手以个 人总分全省第四名的优异成绩晋 级团体决赛,并最终获得团体决 赛三等奖和特别贡献奖。省卫生 健康委相关负责人出席闭幕式并 为获奖团队及个人颁奖。

此次竞赛不仅是对全省血站 工作人员专业技术和服务能力的 检验,更是全省采供血行业技能 水平与精神风貌的充分展示。全 省血站系统将继续坚持以赛促 学、以赛促练,促进人才培养和技 能交流,提供更加安全、高效、优 质的临床用血保障。

市公共卫生医疗中心优化就医流程、关爱特殊群体、创新服务模式

# 服务提质增效 就医更有温度

本报 12月9日讯(记者 刘英 通讯员 丁二 许元陆)今年以 来,市公共卫生医疗中心加大改革力 度,创新服务模式,深入开展医疗服务 提质增效行动。结合实际,医院制定 实施19项改革工作任务,推进医疗服 务效率提升、老年人"数字鸿沟"跨越、 诊后服务链条延伸、服务模式优化创 新、服务支撑能力提升,在增强群众就 医获得感、提升群众就医满意度上持 续发力、见质见效。

优化就医流程,打造一站式服务 体系。优化就医流程是提升患者体 验的关键环节,医院领导班子深入门 诊开展体验式调研,以患者视角审视 就医流程,精准识别并着力解决其中 的痛点、堵点,推动看病就医过程更 流畅。今年4月,医院建筑面积近5 万平方米、设置400张床位的新门诊 病房楼全面启用。门诊大厅内循环 播放就医流程视频,为患者提供直观 易懂的预约、挂号、就诊、住院操作指 南,辅以清晰明确的指引标识,让患 者轻松找到就医目的地。同时,全新 打造的一站式服务台成为医疗服务 的新亮点。医院通过信息化平台与 人工服务深度融合,为患者提供包括 入院出院手续办理、检查检验集中预 约、健康教育在内的多元化服务。此 外,医院还修订了《停车场管理措 施》,优先保障就诊需要,让患者停车 不再困难,全方位从细枝末节提升患 者就医体验。



■医护人员帮助患者打印报告单。

关爱特殊群体,铺设无障碍就医 通道。医院深入实施一系列周到细致 的举措,让老年患者就医更加便捷。 导诊人员主动询问与全流程陪诊服 务,让无陪护的老年患者感受到家一 般的温暖。在就诊、检查、取药和缴费 等环节,老年患者均能享受到优先服 务。无障碍卫生间、轮椅、平车等辅助 设施及老花镜、针线包等适老化服务 物品,可全面满足老年患者需求。提 升服务质量,增强医疗实力是关键。 医院新开设老年病科,配备经验丰富 的专业人员,并汇聚力量打造多学科

协作诊疗体系。同时,开设老年综合 门诊,为老年人提供全方位的健康管 理。今年"五一"期间,患者张先生突 发急性脑卒中,医院迅速开启绿色通 道,成功实施静脉溶栓治疗,充分展现 了专业、高效的救治能力。对于行动 不便的患者,医院通过新上线的"优护 优康"延续护理服务小程序、定期上门 巡诊、家庭医生签约等方式,将医疗服 务延伸至家庭,有效减少了患者往返 医院的次数。康复科更是将康复知识 和残疾评估服务送到患者家中,提供 个性化康复指导,获得患者及家人的

通讯员供图

市中医药学会中药专业委员会暨市中药药事质量控制中心成立会议在市中医医院举行

## 推动中医药事业健康发展

本报 12 月 9 日讯(通讯员 张 男)近日,泰安市中医药学会中药专业 委员会暨泰安市中药药事质量控制中 心成立会议在市中医医院举行。来自 全市各级医疗机构的药剂科主任及中 药学骨干共80余人参加了会议。

会上,市卫生健康委中西医结合 指导科负责人宣读了成立泰安市中药 药事质量控制中心的决定,该中心挂 靠在市中医医院。市中医医院相关负 责人任中心主任,市中医药学会中药 专业委员会负责人任常务副主任。会 议介绍了市中医药学会中药专业委员 会的筹备情况,选举产生了市中医药 学会中药专业委员会领导成员。

在今后的工作中,市中医药学会 中药专业委员会将积极搭建学术平 台,同时充分发挥市中药药事质量控 制中心引领作用,加强中药质量标准 体系建设和中药临床使用的监管和指 导,探索医院药学和中药临床药学的 发展新模式,培养合格的中西药结合 人才,探索新医改形势下的药学服务 模式和发展方向,促进临床合理用药, 不断提高药学服务水平。

市中医医院相关领导在致辞中表 示,医院将大力支持市中医药学会中 药专业委员会和市中药药事质量控制 中心各项工作的开展,依托现有中药



工作基础和技术资源,鼓励和支持中 药科研工作,加强学习沟通,借鉴先进 经验和管理办法,提高全市中药药事 质量控制水平和技术能力,为群众的 生命健康保驾护航,为做强全市中药 产业作出贡献。

市中药药事质量控制中心致力于 构建完善的中药质量管理体系,加强 中药饮片、中药制剂等关键环节的质 量监控,确保每一味中药都能发挥出 最佳疗效。通过全体人员的共同努 力,市中医药学会中药专业委员会和 市中药药事质量控制中心将成为推动 中医药传承创新发展的强大引擎,为 促进群众健康、增进民生福祉作出新 的更大贡献。

会议提出,与会委员要以此次会 议为契机,深刻领会会议要求,发挥模 范带头作用,团结和带领全市中药工 作者在继承发扬优秀传统疗法的基础 上,挖掘潜力、开拓创新,不断提高中 药药事管理技术水平,保障医疗安全, 努力为群众提供安全、优质、满意的药

创新服务模式,提供低负担就医

服务。为减轻群众就医负担,在试行

3个月检查治疗惠民活动的基础上,

医院推出为期近一年的惠民活动。从

2024年8月17日至2025年7月31

日,医院将每周六、周日定为"惠民

日",期间普通门诊免诊查费,多项检 查检验项目费用减免50%,让众多市

民切实感受到就医的实惠与便利。医 院还针对不同人群的健康需求,定期

组织医护人员深入村(社区)、校园等,

开展30余次主题义诊,让群众在"家

门口"就能享受到优质、便捷的健康服

务。对医院这一爱心举措,群众纷纷

点赞。检后服务也是医疗保健不容忽

视的环节,医院体检科室进一步升级

服务模式,深入体检单位提供检后服

务,通过举办健康讲座、开展健康咨

询、组织联谊篮球赛等一系列丰富多

彩的活动,贯彻"检""读""管"全方位

健康管理理念,助力提高全民健康素

生医疗中心持续深化改革创新,制定

出台的一系列便民、惠民、利民措施,

不仅优化了广大群众的就医体验,更

彰显了医院"以人为本、患者至上、守

护生命、呵护健康"的价值观。医院将

持续聚焦群众看病就医的"急难愁盼"

问题,加快探索创新,为广大群众提供

更加优质、高效、便捷的医疗保健

医者仁心,枝叶关情。市公共卫

会议第二阶段为学术交流,与会 委员认真聆听专家演讲,领会专家的 管理思路,学习专家的丰富经验,助推 今后做好中医院药学工作和质量控制 工作,促进医院药物治疗学水平和药 事管理水平不断提高。会议邀请山东 中医药大学附属医院马传江教授、山 东省千佛山医院刘伟国教授,以《药学 部高质量发展》《医疗机构药品带量采 购全流程管理》为题分别进行了专题 讲座,受到与会委员的积极响应和热 烈欢迎。

市中医药学会中药专业委员会 和市中药药事质量控制中心将在市 卫生健康委的领导与各级医疗机构 的支持下,更好地执行国家、省、市对 中医药工作的各项指示精神,扎实推 进中药饮片管理、临床用药规范、中 药质量保障等工作迈出坚实步伐,不 断提高中医药学服务水平,进一步满 足群众多层次、多样化的健康需求, 为推动中医药事业健康发展贡献智 慧和力量。

#### 市第一人民医院胸痛中心连续救治4名胸痛患者

#### 全速打通患者"生命线"



■医护团队查房

通讯员供图

本报12月9日讯(记者 于 张妙娴)近日,市 第一人民医院胸痛中心团队连续 进行4台心肌梗死急诊手术,4台 手术均为患者开通了闭塞血管, 成功挽救了患者生命。胸痛中心 团队以实际行动诠释了医者的责 任与担当,展现了医院"国字号" 胸痛中心的先进医疗水平。

当日17时,一名73岁的女 性患者来到市第一人民医院就 诊,根据患者相关病史及胸痛症 状,结合心电图,医护人员迅速明 确诊断患者为非ST段抬高型心 肌梗死。在医院心内科负责人的 带领下,介入团队为患者进行了 冠脉造影检查,结果显示,患者前 降支近段严重狭窄,几近闭塞。 介入团队迅速为患者开通闭塞血 管并植入一枚支架,术后患者症 状消失,生命体征平稳并返回病 房接受后续治疗。

20时30分,一名64岁男性 患者因急性前壁心肌梗死来到市 第一人民医院胸痛中心,医院胸 痛中心团队又立即投入了"战 斗"。21时,患者到达介入诊疗 部导管室,冠脉造影检查显示其 前降支近端闭塞,胸痛中心团队 迅速为患者开通了闭塞血管并植 入一枚支架。

刚结束手术,又传来急救信

息。一名59岁的患者正乘坐急 救车赶来医院,其心电图显示高 侧壁心肌梗死,患者处于心源性 休克早期。接到通知后,院前急 救与胸痛中心紧急联动,导管室 立即做好相关准备。通过"双绕" 救治模式,患者直达导管室,紧急 进行冠脉造影检查,检查结果显 示其冠状动脉左主干完全闭塞, 医护人员随即进行血栓抽吸和球 囊扩张,患者血流恢复并返回病 房接受后续治疗。

紧接着,一名八旬急性下壁 心肌梗死高龄男性患者紧急来 诊。医院胸痛中心明确诊断排除 PCI禁忌证后,导管室再次启动, 冠脉造影显示患者右冠状动脉近 端100%闭塞。23时30分,胸痛 中心团队在患者右冠状动脉植入 两枚支架后,患者闭塞血管血流 恢复。

市第一人民医院胸痛中心医 护团队白天工作结束后,又从17 时加班至凌晨。转天早上7时, 这群"医护铁人"又准时出现在患 者床边查房。胸痛中心建立起来 的成熟机制和各科室间的默契配 合、各司其职,让急性心肌梗死患 者能在"黄金时间"内得到救治。 胸痛中心医护团队抵住疲惫,争 分夺秒、拼尽全力为患者打开了 一道道"生命之门"。

## 关于幽门螺杆菌的那些事儿

幽门螺杆菌是一种螺旋形、微需 氧的革兰氏阴性杆菌,1983年首次被 从胃黏膜组织中分离出来,是目前所 知能在人胃中生存的唯一微生物

人是幽门螺杆菌的唯一传染源, 传播途径是消化道。幽门螺杆菌的感 染率高达50%至67%,意味着几乎每 两个人中,就有一个人被感染。有相 关研究表明,共同生活5年以上的夫 妻群体中,约有25%的夫妻均未感染, 50%的夫妻仅其中一方感染,而仅有 25%的夫妻均感染了幽门螺杆菌。所 以共同生活并没有明显改变成年个体 的感染情况,不用因为另一半的感染 而过于担心。

关于儿童感染的问题,儿童在家 庭内部获得感染主要发生在5岁之 前,可以来自家庭内所有成员,但最主 要的来源还是母亲。多项研究表明, 如果母亲感染了幽门螺杆菌,则其所 照护的孩子的幽门螺杆菌感染率明显 升高。除母亲之外,家庭中年龄相仿 的儿童之间也非常容易传播幽门螺杆 菌,传染给儿童风险较大的还有祖母 及外祖母,其后是父亲,这也大致体现 上可以进行检测。

了家庭成员跟儿童的亲近程度。

那么,感染后一般有哪些症状 呢?这种细菌感染首先会引起慢性胃 炎,并导致胃溃疡和胃萎缩,严重者可 能发展为胃癌。所以,及早发现幽门 螺杆菌感染者,及时有效地根除幽门 螺杆菌,对预防和控制消化性溃疡和 胃癌有重大意义。

什么检查手段可以检测幽门螺杆 菌呢?推荐C13呼气试验检测。一个 月内未服用抗生素和铋剂,半月内未 服用质子泵抑制剂,禁食水2小时以 □泰安市中心医院 李磊

若检测出幽门螺杆菌阳性,应该 到正规医院的消化专科进行诊治。目 前幽门螺杆菌的根除治疗推荐四联疗 法,共服用14天,停药后一个月复查 呼气试验。需要注意的是,增加药物 的服用天数不会提高根除率,有时可 能会出现药物的不良反应。

生活中,人们要注意碗筷消毒、分 餐,注意口腔卫生、定期换牙刷,多锻 炼身体、增强免疫力。此外,父母与儿 童的餐具应分开使用,一定要摒弃以 嘴对嘴的方式给婴幼儿喂食或将咀嚼 后的食物给孩子吃的习惯。

